

Az új kiképzési rend behozatala most újabb gyümölcsöt érlelt a kar számára. A Kormányzó Ur Öfömméltósága folyó évi május 3-án a szegedi m. kir. Horthy Miklós Tudomány Egyetem Orvostudományi Karán újonnan szervezett gyógyszerészi tanszékre dr. Dávid Lajos egyetemi rk. tanárt, a szegedi Egyetemi Gyógyszerészeti Intézet és Egyetemi Gyógyszertár vezetőjét nevezte ki. Most tehát a gyógyszerészetnek két egyetemi katedrája van.

Még egy tanári kinevezés keltett osztatlan örömet gyógyszerészi körökben: június 10-én a Kormányzó Ur Öfömméltósága dr. Schulek Elemér okl. gyógyszerész, egyetemi rk. tanárt, az Országos Közegészségügyi Intézet igazgatóját a budapesti Kir. Magyar Pázmány Péter Tudomány Egyetem bölcsészeti karán a szervetlen és analitikai vegytani tanszék egyetemi nyilvános rendes tanárává nevezte ki.

Minden gyógyszerész érzi: minél több gyógyszerész jut el a tudományos élet magas grádusát jelentő egyetemi tanszékig, annál nagyobb és nagyobb tekintéllyel súlyosodik karunk a nemzeti közvélemény előtt. Ezidőszerint már négy okl. gyógyszerész, egyetemi professzorunk van. Nem lehet értéktelen az a pálya, amelyből a tudománynak ilyen magasfokú művelői kristályosodnak ki.

A mostani két kinevezéssel különösképpen is két igen értékes tudós és kiváló gyógyszerész jut fel a csúcsra, akikre a kar tisztelettel, megbecsüléssel és leplezetlen büszkeséggel tekintett fel eddig is.

*

Schulek professzor kinevezésével új probléma merül fel: ki vegye át tőle az Országos Közegészségügyi Intézet kémiai osztályának vezetését? Ezt a sokoldalú tudást és nagyfokú felelősséget igénylő munkakört a kezdet nehézségein keresztül tulajdonképpen maga Schulek professzor formálta ki. Állását ő töltötte meg tartalommal. Roppant nehéz volna tehát olyan helyettest találni máról-holnapra, aki zökkenő nélkül tovább tudná vinni az ügyeket. Valószínűnek tartunk egy olyan megoldást, hogy katedrája mellett valamilyen formában Schulek professzor fogja továbbra is ellátni a kémiai osztály munkálatainak legalább az irányítását.

*

És most néhány szót a gyógyszerészet zsidótlanításáról.

1938 óta intézményes kísérletek történtek, hogy a zsidóság térfoglalását és gazdasági túlsúlyát — mint egyéb téren — a gyógyszerészetnél is visszaszorítsák. Az 1939. évi IV. tc. és főként az a tempó, amellyel annak gyógyszerészi vonatkozásait végrehajtották, nem mutatkozott hatásosnak. Ezt bizonyítja, hogy 1944 január 1-én még mindig körülbelül 300 gyógyszertár volt zsidókézből. Ez az összes gyógyszertárak 15 százalékát jelenti. Négy év alatt a százalékos csökkenés tehát alig tett ki 5 százalékot.



ASPIRIN

TABLETTÁK

új eladási árai

július 3-tól:

20x0,5 g P 2,34+—31 felár

2x0,5 g P —.35 —. — "

az OKI Ch 11555/1944. sz.
engedélye alapján

Magától értetődik, hogy amikor folyó évi március 19-én a kormányhatalom vonalvezetése a fajvédelmi irányzat felé gyökeresen megváltozott, ez nyomban kihatással volt úgy gyógyszerészi, mint országos viszonylatban a zsidóság helyzetére.

Az első lépés volt, hogy a zsidókézből lévő személyjogú gyógyszertárakra (számszerint 191-re) nyilvános pályázatot hirdetett a belügyminiszter egészen rövid — mindössze kéthetes — terminussal és azzal a megszorítással, hogy ha bármi okból 1944 június 30-ig a gyógyszertárak nem lennének keresztény kezekbe átadhatók, úgy azokba hatósági kezelőt kell kirendelni. Ugyancsak szigorú intézkedések történtek a reáljogú gyógyszertárak terén is; ezek mindegyike hatósági kezelőt kapott és a zsidó tulajdonosnak nem szabad oda a lábát sem betennie.

Azok az országos rendelkezések, amelyek úgy az értelmiségi, mint a nemértelmiségi munkakörben tilalmazzák a zsidó munkaerők alkalmazását, megtették hatásukat a gyógyszerészi vonalon is. Június 30-ig a zsidó alkalmazottak legnagyobb része kénytelen elhagyni a gyógyszertárakat.

A munkaerőhiány leküzdésére a belügyminisztérium még a közelmúltban is sok zsidó honvédelmi munkakötelezettet rendelt ki a patikákba. Számos vidéki helyen megtörtént, hogy a helyi hatóságok — különösen a határvidékeken — ezeket a zsidó munkaszolgálatosokat

összeszedték és más munkahelyre vitték. Egyelőre — tudunkkal — a zsidó munkakötelezetek patikai kirendelése szünetel, bár a gyógyszerési munkaerő-kérdés mikénti megoldása továbbra is sok fejtörést okoz az illetékes köröknek.

Itt említjük meg, hogy az egyetemi hallgatók kötelező nyári munkaszolgálat keretében a munkaerőhiányra való tekintettel megengedte az illetékes parancsnokság, hogy azok a gyógyszerészetanhallgatók, akik munkakötelezettségüknek gyógyszerertárban kívánnak eleget tenni, ezt az Országos Egyesület útján kérelmezhessek. Ilyen alapon kb. kilencven gyógyszerészetanhallgató kapott beosztást különböző gyógyszerertárakba.

*

Az elmúlt két hónap történetéhez tartozik az is, hogy dr. Tukats Sándor kartársunk, aki hosszabb ideje töltötte be Szeged város főispáni székét, megvált ettől a tisztétől.

*

Hosszú évek óta kísértő speciális probléma került május havában Budapesten nyugvópont-ra: a gyógyszerertárak május 15-től kezdődően délelőtt 1-től 3-ig ebédszünetet tartanak, természetesen az ügyeletes gyógyszerertárak kivételével.

Különösen a perifériákon lévő gyógyszerertáraknál és ott, ahol a tulajdonos egyedül látja el a szolgálatot, valóságos áldás a déli szünet. A gyógyszerertárak túlnyomó részénél semmiféle üzleti kár nem mutatkozik a déli zárás bevezetése nyomán.

*

Itt volna az ideje, hogy a déli zárást az ország minden részében bevezessék, felülemelkedve az apró kassza-horizonton.

Az uzorabíróság hat gyógyszerészt súlyos börtönbüntetésre ítelt insulin drágítás miatt

Szomorú szenzációja van ismét a karnak: a budapesti törvényszék mint uzorabíróság nagyszabású gyógyszerdrágítási bűnygyben hozott ítéletet a közelmúlt napokban. A pernek 32 vádlottja volt, köztük hat gyógyszerész, akik tág lelkiismerettel a betegek nélkülözhetetlen gyógyszerére: az insulinra vetették magukat és annak feketepiacán elképesztő manővereket hajtottak végre. Bűnük kétirányú: egyrészt embertelen uzoraaarakat követeltek e feketén forgalombahozott fontos gyógyszerért, másrészt elősegítették, hogy a Magyarországon zúgforgalomban még felhajtható insulin-mennyiségeket külföldre csempésszék.

A bűnper fővádlottjai dr. Princz István ügynök, Juszt Ármán tisztviselő, Glück Miksáné háztartásbeli voltak, továbbá a következő gyógyszerészek: Rosenberg Henrik, Földes Artur,

Ennyi minden történt az elmúlt két hónap alatt, amiről legalább nagyjában, be kellett számolnunk. Apróbb dolgokról és az időközben megjelent rendeletekről közeli számainkban fogunk bővebb említést tenni.

Dr. Szász Tihamér.

Aforizmák

A kis helyeken oly gyakori „elsüllyedésnek” mégis a gyógyszerész áll legjobban ellen. Eppen felelősségtudata, mely vérevé vált és beidégződött, nem engedte soha a kisiklást.

*

Legnagyobb tisztelet e hivatásnak — mely csak ad — de nem honorálják méltányosan sem a testi, sem a lelki áldozatokért!

*

Es mégis jó együtt lenni az alkonyati csendben velük, hallgatag társaimmal a gyógyszerekkel. Akár a néma könyvek mögött, bennünk is hallatlan erők rejlenek. Hivatásunk, ez a belső világ, feltárja másik szebbik arcát. A magányosságunk felemelő lesz!

*

Komoly világ ez — de szép világ. Kicsinyes és mégis nagyvonalú. A kicsinyességnek nagy a súlya és az oka, de nagyvonalú az a csodálatos terület, amit átláthatunk — embertársaink testi és lelki élete.

*

Sok ember és lélek nyilatkozik meg itt. Sok test árulja el a szenvedések titkát. És a gyógyszerhatás rejtélyes hatalmai is feltárják misztikus képességeiket.

(ri)